

«Об эффективности межведомственного взаимодействия ГУ МВД России по Иркутской области с контрольно-счетными органами муниципальных образований при выявлении и расследовании преступлений экономической и коррупционной направленности, совершенных в бюджетной сфере»

Выступление заместителя начальника Управления экономической безопасности и противодействия коррупции ГУ МВД России по Иркутской области
Егорова Дмитрия Сафоновича

Одним из приоритетных направлений в деятельности Главного управления МВД России по Иркутской области в 2021 году является защита бюджетных средств, выделяемых на реализацию национальных проектов (программ), во исполнение Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 и от 21 июля 2020 г. № 474.

Важная составляющая в этой работе - взаимодействие с органами финансового контроля, которые имеются в каждом муниципальном образовании районного и городского уровня.

Длительное время нами осуществляется взаимодействие с Контрольно-счетной палатой Иркутской области, контрольно-счетными органами муниципальных образований региона (*25.06.2014 между ГУ МВД и КСП заключено соглашение о сотрудничестве и информационном взаимодействии*).

За период 2018-2020 годов и истекший период текущего года в УЭБиПК ГУ МВД поступило 9 материалов Контрольно-счётной палаты Иркутской области, из которых по 6 материалам информация проверена в соответствии с Федеральным законом от 12.08.1995 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», наличие признаков преступления не установлено.

(1. № 01/02-07/116 от 31.01.2018 «Качественное развитие потенциала и воспитание молодёжи», оказание услуг по размещению и питанию участников международного молодежного лагеря Байкал 2020;

2. № 12/22-07/1080 от 24.07.2018 субсидии на развитие семейных животноводческих ферм;

3. № 12/23-ИП от 17.12.2018 субсидии на приобретение оригинальных, элитных семян и гибридов сельскохозяйственных культур;
4. № 11/13-07/885 от 29.05.2019 библиотека им. И.И. Молчанова-Сибирского; № 01/24-07/1049 от 20.06.2019 в области лесных отношений, ОГАУ «ИркутскЛеспроект», ОГАУ «Лесхоз Иркутской области»;
- 5 - 6. № 01/24-07/2088 от 31.12.2019, № 01/14-212 от 12.02.2020 (дополнительно) в сфере экологии, охраны окружающей среды, по расчистке русел рек и водоотводящих каналов Байкальского золошлакоотвала на территории Слюдянского района).

В настоящее время, в порядке статей 144-145 УПК РФ проводится проверка по информации КСП 2020 года в части строительства спортивного сооружения (установка трибун хоккейного корта) в с. Хогот Баяндаевского района (материал КСП № 01/12-1845 от 22.12.2020 содержит сведения о том, что администрацией МО «Хогот» (заказчик) по муниципальному контракту от 30.05.2018, заключенному с ИП Петоян А.П. (подрядчик) на сумму 4 823 тыс. руб. в рамках реализации программы Иркутской области «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2020 годы», приняты и оплачены невыполненные работы в части установки трибун хоккейного корта (не выполнен проезд для маломобильных групп населения, фундамент выполнен не в полном объеме, отсутствуют сетки плетенные металлические); информация проверяется МО МВД России «Эхирит-Булагатский» в рамках КУСП № 704 от 07.06.2021 по ст. 159 УК РФ, 15.06.2021 в ЭКЦ ГУ МВД назначена строительно-техническая экспертиза, поставлена в очередь на август 2021 года).

Продолжается проведение проверки информации, изложенной в материалах КСП 2021 года по выявленным нарушениям использования фондом «Центр поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Иркутской области» бюджетных денежных средств, выделенных в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» (материал КСП № 01/4-КМ от 26.02.2021; информация проверяется МРО(КФС) УЭБиПК в рамках ФЗ «Об ОРД» по ч. 3 ст. 159 УК РФ в отношении ИП Свеженцева М.В. по факту

хищения бюджетных средств, путём предоставления в фонд «Центр поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Иркутской области» подложных документов об исполнении договоров об оказании услуг по проведению стандартизации и сертификации продукции; всего Фондом заключено с ИП Свеженцевым М.В. 5 контрактов на общую сумму 10 млн. руб.; 09.06.2021 МРО(ДИ)УЭБиПК окончено проведение исследования по 1 контрагенту, установленная сумма ущерба 64 тыс. руб.).

Кроме того, УЭБиПК ГУ МВД организовано проведение проверки информации КСП 2021 года, поступившей из СУ СК России по Иркутской области, по возможным фактам неправомерного использования бюджетных денежных средств ОГБУ «Иркутская районная станция по борьбе с болезнями животных» (исх. СУ СК № 216-5051-21 от 24.05.2021; исполнитель МРО(ПК) УЭБиПК).

В качестве положительных примеров взаимодействия необходимо привести:

- выявленное в текущем году преступление, по факту хищения руководством коммерческой организации более 2 млн. рублей бюджетных средств, выделенных на реализацию национального проекта, путём предоставления в фонд «Центр поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Иркутской области» подложных документов об исполнении условий договоров оказания услуг по проведению международной выставки (преступление выявлено во взаимодействии с КСП области, возбуждено 09.03.2021 по ч. 4 ст. 159 УК РФ в отношении генерального директора ООО «СДМ» Алексева В.Г.);

- в прошлом году, несмотря на ограничительные меры, введенные в связи с пандемией, КСП Иркутской области оказано содействие Управлению ЭБиПК - дана правовая оценка расходования бюджетных средств в медицинском учреждении. Выводы КСП являлись составляющими при принятии решения о возбуждении уголовного дела в отношении должностного лица больницы, превысившей должностные полномочия, подписав соглашение о расторжении трудового договора и приказ о прекращении трудового договора с заместителем главного врача с незаконной выплатой из бюджета выходного

пособия, причинив ущерб учреждению в сумме около 400 тыс. рублей (*уголовное дело, возбужденное 28.02.2020 по ч. 1 ст. 286 УК РФ в отношении главного врача ОГБУЗ «Иркутская районная больница» Шмыковой Е.О., прекращено 30.12.2020 за отсутствием состава преступления*).

Также, в 2020 году во взаимодействии с КСП Тайшетского района выявлено преступление в отношении лица с особым правовым статусом – главы администрации Нижнезаимского муниципального образования Баженова А.В., злоупотребившего должностными полномочиями, путем издания незаконного решения думы о повышении себе заработной платы. В сентябре прошлого года Баженов А.В. осужден Тайшетским городским судом к 2 годам 6 месяцам лишения свободы условно (*ущерб Нижнезаимскому МО Тайшетского района 22 тыс. руб.; уголовные дела возбуждены в мае и июне 2020 г. по ч. 2 ст. 285 УК РФ, ч. 2 ст. 292 УК РФ*).

По материалам КСП Балаганского района в прошлом году возбуждено уголовное дело в отношении главного бухгалтера Балаганской школы Исаевой О.Е., совершившей хищение бюджетных средств (*63,2 тыс. руб.*). В марте т.г. Исаева осуждена к судебному штрафу 50 тыс. рублей (*акт КСП Балаганского района от 2019 года; уголовное дело от 14.09.2020 по ч. 3 ст. 159 УК РФ*).

Кроме того, при расследовании уголовного дела, возбужденного по факту хищения денежных средств ОГАУ «Центр по сохранению объектов историко-культурного наследия Иркутской области» на сумму 18,2 млн. рублей (*выполнение работ по возведению достопримечательного места захоронения жертв массовых политических репрессий*), в основу принятия решения легли материалы КСП области (*акт КСП Иркутской области от 2019*). В ЦСН возвращено более 17 млн. рублей (*денежные средства добровольно возвращены подрядной организацией – ООО «Сталькон»; уголовное дело, возбужденное 30.07.2019 по ч. 4 ст. 159 УК РФ в отношении неустановленных лиц прекращено в 2020 году за отсутствием состава преступления*).

В мае 2019 года, по материалам контрольно-счётного органа в Чунском районе выявлено преступление в отношении главы крестьянского (фермерского) хозяйства (*Брюханова А.А.*), который имея умысел, направленный на хищение денежных средств, выделяемых государством в виде

грантов (субсидий) на создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств в Иркутской области, из корыстных побуждений предоставил в Министерство сельского хозяйства Иркутской области документы, содержащие заведомо ложные сведения, необходимые для участия в государственной программе Иркутской области «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия», на основании которых получил 1,2 млн рублей, денежными средствами распорядился по своему усмотрению (*уголовное дело, возбужденное 07.05.2019 по ч. 4 ст. 159.2 УК РФ прекращено в 2020 году за отсутствием состава преступления*).

Реализуется принцип неотвратимости наказания, в прошлом году, по материалам ГУ МВД и КСП области, в результате совместной работы со следственным комитетом, осуждены бывший заместитель генерального директора АО «Дорожная служба Иркутской области» Тренченков и его отец, совершившие хищение 12,5 млн рублей путем закупки производственного оборудования по завышенной стоимости. Судом Тренченков приговорён к лишению свободы на срок 2 года 11 месяцев, а также к штрафу в 50 тыс. рублей, а его отец - к 2 годам 10 месяцам лишения свободы.

В текущем году по материалам УЭБиПК возбуждены уголовные дела по 14 преступлениям, связанным с реализацией национальных проектов («*Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы*», «*Экология*», «*Демография*», «*Образование*» «*Безопасные и качественные автомобильные дороги*», «*Жилье и городская среда*»).

В настоящее время сотрудниками экономической безопасности проводится 48 проверок бюджетных средств, связанных с реализацией национальных проектов, государственных, муниципальных программ, в том числе совместно с контрольно-счетными органами муниципальных образований г. Ангарска (*сотрудниками ОЭБиПК УМВД по АГО проводится проверка информации КСП Ангарского ГО, поступившей из прокуратуры г. Ангарска по ч. 1 ст. 286 УК РФ в отношении директора ОГБПОУГ «Училище олимпийского резерва»*

Бронникова В.С. по факту превышения должностных полномочий при подписании, в рамках исполнения государственного контракта, актов приемки выполненных работ по ремонту клуба на территории спортивно-оздоровительного комплекса, которые фактически выполнены не были; в мае 2021 года в ЭКЦ ГУ МВД назначена строительно-техническая экспертиза), г. Братска (сотрудниками ОЭБиПК МУ МВД «Братское» принято участие в проверке, проводимой КСП гор. Братска, по результативности использования средств бюджета, выделенных в 2019 году на реализацию мероприятия «Приобретение автобусов малой и большой вместимости» муниципальной программы гор. Братска «Транспорт»); Иркутского (в 2021 году сотрудниками ОЭБиПК по Иркутскому р-ну совместно с КСП Иркутского районного МО, в целях проверки информации по ДОУ, принято участие в проверке законности и эффективности использования бюджетных средств, выделенных Листвянскому МО), Шелеховского районов (в 2021 году сотрудниками ГЭБиПК ОМВД по Шелеховскому району инициативно направлено обращение в КРП Шелеховского района о проведении проверки законности использования бюджетных средств, выделенных в 2020 году в рамках реализации нацпроекта «Жилье и городская среда» на благоустройство общественной территории «центральная площадь г. Шелехов»).

Совместная работа ОВД и органов финансового контроля позволяет достигнуть результата в выявлении фактов хищений бюджетных средств, и направлена на то, чтобы выделенные денежные средства достигали целей, на которые они направлены.

Предложения:

- продолжить совместные мероприятия, направленные на проверку освоения бюджетных денежных средств, в т.ч. направленных на реализацию национальных проектов;
- обеспечить своевременное направление информации о возможных коррупционных правонарушениях в правоохранительные органы;
- при необходимости оказать помощь сотрудникам полиции в проведении

строительно-технических экспертиз (исследований) для установления объемов и качества выполненных работ в рамках исполнения контрактов по освоению бюджетных средств.